### 责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

从"运全国"到"运全球"

# 快递企业国际化进入"快车道"

□据新华社报道

高效便捷的快递,是中国服务业的一张名片。近日,多家快递企业接连公布重要举措,加快国际网络建设。从"运全国"到"运全球",国际化成为快递业主要拓展方向之一。

在美股上市的中通快递 11 日表示,将与土耳其航空、太平洋航空联手成立合资公司,整合各自优势资源,布局开拓全球航空运输服务。

按业务处理量计算,中通是目前国内市场份额最高的快递公司,日包裹量高达 2800 万件。根据协议,新成立的合资公司总部设在香港,将提供各类门到门的物流业务,包括揽收、拣货、运输、收

发、快运和最后一公里的配送。

在与航空公司联手之前,阿里 巴巴、菜鸟宣布向中通投资 13.8 亿美元 (约合人民币 88 亿元),持 股约 10%。双方合作的重点之一, 就是加快全球业务拓展。

无独有偶。A股首家快递上市公司圆通速递近日公告称,将联手菜鸟网络、中国航空在香港国际机场建设一个投资百亿级的物流枢纽,为构建全球72小时必达的物流网络提供有力支撑。

根据圆通速递的公告,由三家公司组建的联合体,成功中标了香港国际机场高端物流中心发展项目。项目总投资额约120亿港元,预计2023年建成并投入使用,届时每年可处理数千万件的跨境电商包裹。

快递业为何加快"出海"步伐?寻求新的增长点是一大原因。国家邮政局统计显示,2017年我国国际/港澳台快递业务量完成8.3亿件,同比增长33.8%,而行业整体增速为28%。

"快递企业走出去的战略目标是抢抓跨境电商物流的机遇。"申万宏源研究员王立平表示。阿里研究院测算,2020年跨境电商零售交易额将达到3.6万亿元,年均增幅约37%。

"新零售在中国本土的创新和全球化的拓展,使得中国快递物流行业正迎来新一轮发展机遇。"中通快递董事长赖梅松说,中通积极开拓国际市场,目前在美国设有3个中转仓,在德国、法国和日韩等

地也有布局。国际业务日益成为企业未来的重要增长点。

为全球消费者带去更好的快递物流服务,也是企业出海的一大动力。在时效和性价比方面,中国快递业已经做到了世界领先。从在阿里速卖通平台下单,到收到自己买的裙子,莫斯科姑娘娜塔莎只花了5天时间,这让她感到十分惊讶。

娜塔莎的体验,来自菜鸟网络 今年3月开通的首条洲际定期电商 航线,这条航线显著缩短了中俄市 场的包裹送达时间。今年5月,菜 鸟又开通香港直飞比利时的洲际航 线,将面向欧洲的物流时效普遍提 升至5天左右。

监管部门对中国快递业的走出 去持积极态度。《快递业发展"十 三五"规划》提出,鼓励重点快递企业以服务跨境电商、伴随国内企业境外发展等为契机,衔接境外物流体系,构筑立足周边、覆盖"一带一路"、面向全球的跨境寄递网络。

虽然前景向好,但快递企业的走出去也面临诸多挑战。比如全球网络布局刚刚起步,在海外市场服务容易断链。航空运力不足,仅顺丰、圆通等少数快递公司有货运航空。此外,在末端配送方面,中国快递业多采用加盟模式,而发达国家快递市场基本是直营模式,这意味着开拓市场的成本会较高。

中国物流学会特约研究员杨达卿 认为,快递物流的智能化、全球化等 需要大量资金投入,期待全行业携起 手来,打通上下游、共建生态圈。

## 我国知产综合发展水平持续提升

□据新华社报道

国家知识产权局知识产权发展研究中心主任韩秀成12日在《2017年中国知识产权发展状况评价报告》发布会上表示,我国知识产权综合发展水平不断提高,专利质量稳步提升。

《报告》显示,2017年,我国知识产权创造、运用、保护、管理和服务取得明显进展,与知识产权强国的差距进一步缩小。在世界上40个科技资源投入和知识产权产出较大的国家中,我国知识产权发展状况排名从2012年的第19位提升至2016年的第10位。

2017 年,我国知识产权创造 发展水平提升加速。其中,专利质 量稳步提升。2017 年,全国专利 维持率达到 60.0%,较上年提高 3.9 个百分点;发明专利平均维持 年限达到 6.2 年,较 2016 年提高 0.3 年。但从数量、质量与效率三 个指标对知识产权创造的贡献度来 看,我国知识产权质量的发展还相 对落后于数量和效率。

"从目前来看,我国知识产权 工作还应进一步向提升知识产权质 量倾斜。" 韩秀成表示。

2017 年,我国知识产权保护发展水平稳中有升。保护指数达232.9,比上年提高16.3 个点。"知识产权保护已经成为经济社会发展的内生需求。"韩秀成表示,通过提高立法标准和执法水平,加强知识产权领域审判改革创新,不断强化知识产权侵权违法行为惩治力度,我国知识产权保护正从不断加强向全面从严转变。

与此同时,我国知识产权环境发展水平进步明显。2017年环境指数为241.2,比上年提高24.4个点。"这主要得益于知识产权制度环境的不断优化,服务机构、人员数量逐年稳步提升以及全社会知识产权意识快速提高。"韩秀成表示,但与知识产权强国相比,我国知识产权环境仍有待改善。



## "天鲲号"首次试航成功

记者 12 日从中交天津航道 局获悉,经过为期近 4 天的海上 航行,首艘由我国自主设计建造 的亚洲最大自航绞吸挖泥船—— "天鲲号"成功完成首次试航。这 标志着"天鲲号"向着成为一艘真 正的疏浚利器迈出了关键一步。此次试航经由长江口北角开往浙江花鸟山海域进行。 新华社发

#### □据新华社报道

随着高校毕业季的来临,不少毕业生早已经开始为毕业做准备,而提交一份符合要求的学术论文是不少学生在毕业前的头等大事。为了降低自己论文的"重复率"保证顺利毕业,通过各种渠道进行"论文查重"就成了多数毕业生在论文提交前的必经环节。然而,你的论文却有可能因此被他人盗取。

#### "我的论文被偷了"

近日,广西某大学研究生二年 级学生小杨欲将自己的本科毕业论 文重新修改、完善后作为研究生阶 段的学位论文发表。当小杨将修 改、完善后的论文通过论文查重数 据库查重后发现,无论自己如何修 改,论文核心部分均显示为抄袭, 而抄袭的内容全部指向一篇已发表 论文。

满心狐疑的小杨上网搜索后发现,该文已于 2016 年 9 月发表在《法制与社会》上,文章作者显示为于某某。

小杨告诉记者,该文与自己在 2016年6月份提交毕业答辩并通 过的本科毕业论文《论我国民事诉 讼庭前会议制度的完善》相似度达 90%以上。

## 我竟"抄袭"了自己的论文

#### -毕业论文查重服务背后暗藏风险

记者通过对比发现,小杨的本科毕业论文《论我国民事诉讼庭前会议制度的完善》全文 12000 余字,而于某某发表在《法制与社会》上的论文仅 3000 多字,且所有核心内容与小杨的本科毕业论文内容一致。

因为于某某已抢先将论文发 表,导致小杨目前无法顺利发表其 修改、完善后的新论文。

在小杨与于某某的交涉中,于 某某明确承认其署名的论文是其在 2016年时为了评职称而在淘宝网 上购买所得。在小杨与于某某多次 沟通后,于某某表示尊重小杨的原 创成果,并已发函至《法制与社 会》编辑部要求撤稿。

截至记者发稿,依然可以在互 联网上搜索到于某某署名的论文, 因论文抄袭、抢先发表对小杨造成 的影响并未完全消除。

#### 我的论文是怎么"丢"的

自己经过辛苦调研而写出的毕 业论文怎么会被他人盗取了呢?小 杨认为,论文被盗取应该发生在论 文查重这个环节。

小杨表示,自己本科毕业前,通过淘宝网购买了两次论文查重服务,每次查重服务收费不足 20 元。

记者发现,在一些高校论坛和 新闻报道中,论文被盗或者被他人 抢先发表导致自己毕业受到影响的 案例时可见闻。而最终调查出来的 结果大多将矛头指向市面上的论文 查重机构。

目前,在国内绝大多数高校,如果毕业生的毕业论文参考文献引用率超过学校的要求范围,则有可能面临无法毕业的窘境。因此为了保证自己能够顺利毕业,在毕业论文提交前,不少学生都会通过市面上的论文查重平台进行论文查重。

目前较为知名且使用量较大的 查重系统主要由中国知网、万方、 维普等知识数据库平台提供,在淘 宝网等电商平台上也有不少卖家提 供论文查重服务。

记者在不少淘宝卖家提供的论文查重方法中发现,卖家往往要求买家将论文复制粘贴到卖家提供的

第三方网址链接中,买家等待一定时间后方可下载电子版的查重报告。而买家上传的论文是否被卖家及时删除或妥善保管却未可知。

值得关注的另一个现象是,不 少提供论文查重服务的商家,还同 时提供论文代写服务。卖家宣称可 以提供毕业论文代写,同时保证是 原创、重复率符合学校要求。

据一位曾经在网络上从事过论文代写服务的卖家介绍,许多代写服务店家往往比较青睐本科毕业论文代写,因为本科毕业论文的难度低、数量大、来源广泛。这位卖家表示,因为本科毕业论文在提交后往往会被高校等单位作为资料保存,并不会上传至互联网,一般也不会被各种数据库收录,这就为一些商家盗取本科生毕业论文再进行贩卖提供了可乘之机。

#### 专家: 慎用论文查重服务

不少法律专家表示,论文查重 系统设立的初衷是为了预防学术不 端情形的发生,并不是个人论文创 作的必须程序,高校学生若使用论文 查重服务,需提高知识产权保护意

"我们只针对杂志、期刊编辑部或者高校等科研机构或单位提供'公对公'的查重服务,在校大学生如需要此项服务,只能通过学校来操作。"中国知网科研诚信产品负责人孙雄勇说,"电商平台上所有打着中国知网旗号的论文查重服务都是违规假冒行法。"

北京市石景山区人民法院知识产权庭副庭长刘岭表示,提交查重的论文可以视为论文作者创作完成的"半成品",如果查重的部分能够以某种形式完整表达作者的思想,则可以认定该部分属于创作完成的作品。

刘岭认为,构成作品的查重论文的发表权是属于著作权法中的人身权,只能由论文作者自己决定在何时何地以何种方式公开发表。论文查重,是作者在创作过程中对作品修改完善的阶段,不能视为论文作者对发表权的行使,他人在未经论文作者同意的情况下,擅自使用未发表的查重论文内容,涉及侵害论文作者的发表权,要承担停止侵权行为、消除影响等法律责任。

高桂林建议,大学生应注意保护 自己科研成果的知识产权,及时保存 证据,提高保密意识,慎用各种论文 查重服务。